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TE LO LO ŠKA RE DUK CI JA KO LI ZI O NIH  
NOR MI I PO PU NJA VA NJE PRAV NIH PRA ZNI NA  
U ZA KO NU O RE ŠA VA NJU SU KO BA ZA KO NA  

SA PRO PI SI MA DRU GIH ZE MA LJA

Sažetak: Ka da u Za ko nu o re ša va nju su ko ba za ko na sa pro pi si ma dru gih 
ze ma lja (ZRSZ) ne ma od go va ra ju će ko li zi o ne nor me za ne ki prav ni od nos ili 
prav no pi ta nje sa ele men tom ino stra no sti (ko je „ula zi“ u nje go vo po lje pri me ne), 
ta da po sto ji prav na pra zni na ko ja se, pre ma čl. 2 ZRSZ, po pu nja va shod nom pri-
me nom od re da ba i na če la ZRSZ, na če la do ma ćeg prav nog po ret ka i na če la me-
đu na rod nog pri vat nog pra va. Do za ključ ka o po sto ja nju prav ne pra zni ne u ZRSZ 
do la zi se uo bi ča je nim me to da ma tu ma če nja nje go vih od red bi, pri če mu po se ban 
zna čaj ima kva li fi ka ci ja prav nih od no sa i prav nih pi ta nja pu tem ko je se vr ši oda-
bir od go vo ra ju će ko li zi o ne nor me ko ju tre ba pri me ni ti na da ti od nos ili pi ta nje. 
Ako se od re đe ni prav ni od nos ili prav no pi ta nje ne mo že pu tem kval fi ka ci je sup-
su mi ra ti pod prav nu ka te go ri ju ni jed ne ko li zi o ne nor me u ZRSZ, utvr đu je se da 
po sto ji prav na pra zni na. Me đu tim, mo že se do go di ti da od re đe ni prav ni od nos ili 
prav no pi ta nje, ko je se mo že sup su mi ra ti pod prav nu ka te go ri ju ne ke od ko li zi o-
nih nor mi u ZRSZ, ne od go va ra ra tio le gis te ko li zi o ne nor me. U tom slu ča ju 
tre ba pri stu pi ti te le o lo škoj re duk ci ji prav ne ka te go ri je ove ko li zi o ne nor me i 
utvr di ti da u po gle du „te le o lo ški re du ko va nog“ prav nog od no sa ili prav nog pi-
ta nja po sto ji prav na pra zni na. U ovom ra du au tor ob ra đu je pro blem utvr đi va nja 
prav nih pra zni na te le o lo škom re duk ci jom ko li zi o nih nor mi ZRSZ-a i ob ja šnja va 
ka ko se ove prav ne pra zni ne mo gu po pu ni ti u skla du sa čl. 2 ZRSZ, ana li zi ra ju ći 
kon kret ne pri me re.

Ključnereči: prav ne pra zni ne u ZRSZ; te le o lo ška re duk ci ja i ra tio le gis 
ko li zi o ne nor me; na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va; na če la ZRZS; na če la 
do ma ćeg prav nog po ret ka.
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1. OP ŠTE NA PO ME NE O UTVR ĐI VA NJU I  
PO PU NJA VA NJU PRAV NIH PRA ZNI NA U ZRSZ

Da li u jed nom za ko nu po sto ji prav na pra zni na, utvr đu je se me to da ma tu
ma če nja nje go vih prav nih nor mi (je zič kim, isto rij skim, si stem skim i cilj nim/te
le o lo škim tu ma če njem1). Ako se tu ma če njem usta no vi da u za ko nu ne po sto ji 
ni jed na prav na nor ma ko ja da je od go vor na od re đe no prav no pi ta nje, ta da po sto
ji prav na pra zni na ko ju tre ba po pu ni ti2.

Ka da je reč o utvr đi va nju prav nih pra zni na u Za ko nu o re ša va nju su ko ba za ko
na sa pro pi si ma dru gih ze ma lja3 (u da ljem tek stu skr. ZRSZ) od no sno o utvr đi va nju 
ne po sto ja nja od go va ra ju će ko li zi o ne nor me u ovom za ko nu za od re đe ni prav ni od nos 
ili prav no pi ta nje ko je ula zi u po lje nje go ve pri me ne, va žno je uka za ti na od re đe ne 
spe ci fič no sti ko je su uslo vlje ne ko li zi o no prav nim na či nom ure đi va nja pri vat no prav nih 
od no sa sa ele men tom ino stra no sti. Na i me, „pro na la že nje“ od no sno „oda bir“ od go va
ra ju će ko li zi o ne nor me iz ZRSZa ko ju tre ba pri me ni ti na od re đe ni prav ni od nos ili 
prav no pi ta nje sa ele men tom ino stra no sti pred sta vlja pr vu fa zu pro ce sa kval fi ka ci je 
u me đu na rod nom pri vat nom pra vu ko ja se vr ši le ge fo ri, tj. u skla du sa si ste ma ti kom, 
shva ta nji ma i me ri li ma do ma ćeg gra đan skog i tr go vin skog pra va4. Ima ju ći u vi du da 
ZRSZ sa dr ži re la tiv no ma li broj ko li zi o nih nor mi či je prav ne ka te go ri je (ko je su, po 
pra vi lu, „ši ro ko“ po sta vlje ne) tre ba da „po kri ju“ prav ne od no se i prav na pi ta nja iz 
go to vo ce lo kup nog gra đan skog i tr go vin skog pra va, po ne kad se mo že ja vi ti pro blem 
pod ko ju ko li zi o nu nor mu (od no sno pod ko ju prav nu ka te go ri ju od go va ra ju će ko li zi
o ne nor me) tre ba sup su mi ra ti od re đe ni prav ni od nos ili prav no pi ta nje. To će na ro či
to bi ti slu čaj ka da za ne ki prav ni od nos ili prav no pi ta nje ne po sto ji spe ci jal na ko li zi
o na nor ma u ZRSZ, tj. ne po sto ji ta kva ko li zi o na nor ma ko ja taj od nos od no sno to 
prav no pi ta nje iz ri či to pred vi đa kao svo ju prav nu ka te go ri ju. U tom slu ča ju po treb no 
je „pro na ći“ od go va ra ju ću ko li zi o nu nor mu u ZRSZ ko ja sa dr ži „ši ru“ prav nu ka te
go ri ju pod ko ju se, pre ma shva ta nji ma i me ri li ma do ma ćeg pra va (tj. pu tem lex fo ri 

1 Ovo me to di su do pu nje ni no vim me to da ma, kao što su npr. tu ma če nje u skla du sa vi šim 
prav nim ak tom (usta vom, ra tif  ko va nim me đu na rod nim ugo vo rom), upo red no prav no tu ma če nje, 
tu ma če nje po pri ro di (lo gi ci) itd. (vid. vi še Vla di mir Vo di ne lić, Gra đan sko pra vo – Uvod u gra-
đan sko pra vo i Opšti deo gra đan skog pra va, Be o grad 2012, 165-167).

2 Vid. i upor. V. Vo di ne lić, 175; Re in hold Zip pe li us (Ci pe li jus), Ju ri stische Met ho den le hre, 
11. Aufl., München 2012, 52 i da lje; Franz Bydlin ski (Bu dlin ski), Grundzüge der ju ri stischen 
Met ho den le hre, Wi en 2012, 81 i da lje.

3 Za kon o re ša va nju su ko ba za ko na sa pro pi si ma dru gih ze ma lja – ZRSZ, Slu žbe ni list SFRJ, 
br. 43/82 i 72/82 – is pr., Slu žbe ni list SRJ, br. 46/96 i Slu žbe ni gla snik RS, br. 46/2006 – dr. za kon.

4 Vid. i upor. Slav ko Đor đe vić, Zla tan Meš kić, Me đu na rod no pri vat no pra vo I, opšti deo, 
Kra gu je vac 2016, 79, 8486; Ma ja Sta ni vu ko vić, Mir ko Živ ko vić, Me đu na rod no pri vat no pra vo, 
Be o grad 2008, 246249; Alek san dar Jak šić, Me đu na rod no pri vat no pra vo, Be o grad 2008, 261-262.
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kval fi ka ci je), mo že sup su mi ra ti taj prav ni od nos od no sno to prav no pi ta nje5. Ako se 
pro na đe ta kva ko li zi o na nor ma, prav ne pra zni ne ne ma. U su pr ot nom, tj. ako se ne
dvo smi sle no utvr di da se od re đe ni prav ni od nos ili prav no pi ta nje ne mo že sup su mi
ra ti pod prav nu ka te go ri ju ni jed ne ko li zi o ne nor me u ZRSZ, prav na pra zni na po sto ji. 
Me đu tim, po ne kad se do ga đa da se, na kon bri žlji vo spro ve de ne ana li ze, utvr di da 
od re đe ni prav ni od nos ili prav no pi ta nje ne od go va ra ra tio le gis (tj. smi slu i ci lju) ko-
li zi o ne nor me u ZRSZ, pod či ju se prav nu ka te go ri ju ono mo že sup su mi ra ti pu tem 
kva li fi ka ci je. U tom slu ča ju bi tre ba lo pri stu pi ti te le o lo škoj re duk ci ji po lja pri me ne 
ko li zi o ne nor me iz ZRSZ, tj. re du ko va ti (is klju či ti) taj prav ni od nos ili prav no pi ta nje 
iz nje ne prav ne ka te go ri je, i utvr di ti da po sto ji prav na pra zni na.

Ka da se utvr di po sto ja nje prav ne pra zni ne u ZRSZ, ona se po pu nja va na 
na či ne pred vi đe ne od red bom čl. 2 ovog za ko na. Pre ma ovoj od red bi, ko ja va ži 
sa mo u ma te ri ji od re đi va nja me ro dav nog pra va, prav ne pra zni ne u ZRSZ se mo
gu po pu ni ti shod nom pri me nom od re da ba i na če la ovog za ko na, na če la prav nog 
po ret ka Re pu bli ke Sr bi je i na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va6. Uno še njem 
ove od red be za ko no da vac je iz ri či to omo gu ćio or ga nu pri me ne pra va da utvr đu
je i po pu nja va prav ne pra zni ne u ZRSZ, da ju ći mu od go va ra ju će smer ni ce za 
oba vlja nje ovog (po ne kad ve o ma slo že nog) za dat ka7. 

U ovom ra du po ku ša će mo da ba ci mo vi še sve tla na utvr đi va nje prav nih pra
zni na te le o lo škom re duk ci jom ko li zi o nih nor mi iz ZRSZa i da bli že ob ja sni mo 
ka ko se, u skla du sa od red bom čl. 2 ZRSZ, mo gu po pu ni ti prav ne pra zni ne ko je 
su utvr đe ne na ovaj na čin.

2. UTVR ĐI VA NJE PRAV NIH PRA ZNI NA TE LE O LO ŠKOM  
RE DUK CI JOM KO LI ZI O NIH NOR MI ZRSZA

2.1. Po jam i spr o vo đe nje te le o lo ške re duk ci je ko li zi o nih nor mi

Te le o lo ška re duk ci ja pred sta vlja me tod tu ma če nja prav nih nor mi ko jim se, 
naj pre, utvr đu je, a za tim i po pu nja va prav na pra zni na. Na i me, tu ma če njem (je
zič kim, si stem skim, isto rij skim i te le o lo škim tu ma če njem) kon kret ne prav ne 

5 Vid. i upor. S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 81, 8486. Na pri mer, za pi ta nje od re đi va nja lič nog 
ime na de te ta ne po sto ji po seb na ko li zi o na nor ma u ZRSZ, već se ovo pi ta nje, pu tem kval fi ka ci je, 
sup su mi ra pod ko li zi o nu nor mu iz čl. 40 ZRSZ ko ja sa dr ži prav nu ka te go ri ju pod na zi vom „od
no si ro di te lja i de ce“. Ova prav na ka te go ri ja ob u hva ta i pi ta nje od re điv nja lič nog ime na de te ta (vid. 
vi še Ma ja Sta ni vu ko vić, „Lič no ime de te ta u srp skom me đu na rod nom pri vat nom pra vu“, Zbo r nik 
ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du (Zbo r nik ra do va PFNS) 1/2017, 27).

6 Čl. 2 ZRSZ gla si: „Ako u ovom za ko nu ne ma od red be o me ro dav nom pra vu za ne ki od nos 
iz čl. 1 sta va 1 ovog za ko na, shod no se pri me nju ju od red be i na če la ovog za ko na, na če la prav nog 
po ret ka Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je (Re pu bli ke Sr bi je) i na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va“.

7 Vid. i upor. Mi haj lo Di ka, Ga šo Kne že vić, Sr đan Sto ja no vić, Ko men tar Za ko na o me đu-
na rod nom pri vat nom i pro ce snom pra vu, Be o grad 1991, 12; M. Sta ni vu ko vić, M. Živ ko vić, 66.
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nor me mo že se utvr di ti da ovu nor mu ne tre ba pri me ni ti na od re đe no pi ta nje 
(slu čaj), ko je je nje nim tek stom ne dvo smi sle no ob u hva će no, iz raz lo ga što ono ne 
od go va ra nje nom ra tio le gis (tj. nje nom smi slu i ci lju)8. Ako se do đe do ta kvog 
za ključ ka, ovo pi ta nje se te le o lo ški re du ku je iz po lja pri me ne prav ne nor me i utvr
đu je se da po sto ji prav na pra zni na. Ova prav na pra zni na se po pu nja va ta ko što se 
na „te le o lo ški re du ko va no“ pi ta nje pri me nju je prav na nor ma su prot ne sa dr ži ne ili 
ina če dru ga či ja prav na nor ma (od one iz ko je je pi ta nje re du ko va no) ko ju tre ba 
iz gra di ti za taj slu čaj9.

Ka da je reč o te le o lo škoj re duk ci ji ko li zi o nih nor mi iz ZRSZ, od go vor na 
pi ta nje, da li od re đe ni prav ni od nos ili prav no pi ta nje tre ba re du ko va ti iz po lja 
pri me ne (tj. prav ne ka te go ri je) od go va ra u će ko li zi o ne nor me ZRSZa, mo že se 
da ti tek ka da se bri žlji vo spro ve de ana li za svih re le vant nih me đu na rod no pri vat
no prav nih (ko li zi o no prav nih) i ma te ri jal no prav nih in te re sa10 ko ji uti ču na ko li zi
o no ve zi va nje tog prav nog od no sa ili prav nog pi ta nja od no sno ko ji uti ču na for
mi ra nje od no sno iz bor od go va ra ju će tač ke ve zi va nja ko ja pred sta vlja ra tio le gis 
ko li zi o ne nor me. Ako se, na kon spro ve de ne ana li ze, utvr di da za od re đe ni prav ni 
od nos ili od re đe no prav no pi ta nje ne od go va ra tač ka ve zi va nja (ra tio le gis) ko ja je 
po sta vlje na u ko li zi o noj nor mi ZRSZa pod či ju se prav nu ka te go ri ju taj prav ni 
od nos ili to pra vo pi ta nje mo že sup su mi ra ti, vr ši se nje go va te le o lo ška re duk ci ja 
iz prav ne ka te go ri je te ko li zi o ne nor me i utvr đu je da po sto ji prav na pra zni na u 
ZRSZ. Reč je, za pra vo, o to me da tač ka ve zi va nja (ili vi še njih), ko ja u do tič noj 
ko li zi o noj nor mi pred sta vlja ap strakt no utvr đe nu naj bli žu ve zu iz me đu nje ne 
prav ne ka te go ri je i pra va od re đe ne dr ža ve, ni ka ko ni je po god na (tj. ni je pra vič
na) za od re đe ni prav ni od nos ili prav no pi ta nje ko je je tom prav nom ka te go ri jom 
ob u hva će no, što ne dvo smi le no tre ba da pro i za đe iz vred no va nja go re po me nu tih 
in te re sa na osno vu ko jih je ona i for mi ra na (od no sno oda bra na)11. Zbog to ga taj 
prav ni od nos ili to prav no pi ta nje tre ba te le o lo ški re du ko va ti iz prav ne ka te go ri je 
do tič ne ko li zi o ne nor me i, u skla du sa čl. 2 ZRSZ, iz gra di ti no vu (dru ga či ju) ap
strakt nu ko li zi o nu nor mu sa dru ga či jom tač kom ve zi va nja (jed nom ili više njih) 
ko ja od go va ra „re du ko va nom“ prav nom od no su ili prav nom pi ta nju (ko je, za pra
vo, po sta je po seb na prav na ka te go ri ja no vo i zgra đe ne ko li zi o ne nor me) od no sno 
ko jom se, u od no su na „re du ko va ni“ prav ni od nos ili prav no pi ta nje, ostva ru je 

8 Ta ko V. Vo di ne lić, 178.
9 Vid. vi še V. Vo di ne lić, 178; R. Zip pe li us, 56; F. Bydlin ski, 90-92.
10 O me đu na rod no pri vat no prav nim in te re si ma i ma te ri jal no prav nim in te re si ma u me đu na

rod nom pri vat nom pra vu vid. Ger hard Ke gel (Ke gel), In ter na ti o na les Pri va trecht, München 1977, 
54 i da lje; Ger hard Ke gel (Ke gel), Kla us Schu rig (Šu rih), In ter na ti o na les Pri va trecht, 8. Aufl., 
München 2000, 112 i da lje; Jan Krop hol ler (Krop ho ler), In ter na ti o na les Pri va trecht, 4. Auf., 
Tübin gen 2001, 31 i da lje; Ab bo Jun ker (Jun ker), In ter na ti o na les Pri va trecht, 2. Aufl., München 
2017, 65 i da lje. Kod nas vid. A. Jak šić, 57 i da lje.

11 Upor. Tho mas Hir se (Hir se), Die Au swe ic hkla u sel im In ter na ti o na len Pri va trecht, Tübin
gen 2006, 14-15.
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na če lo naj bli že ve ze in ab strac to. Iz ovog ob ja šnje nja mo že se uo či ti ja sna raz li ka 
iz me đu te le o lo ške re duk ci je ko li zi o nih nor mi, ko jom or gan pri me ne pra va utvr
đu je po sto ja nje prav ne pra zni ne i vr ši nji ho vo po pu nja va nje iz grad njom no vih 
(ap strakt nih) ko li zi o nih nor mi u skla du sa na če lom naj bli že ve ze (in ab strac to), i 
kla u zu le od stu pa nja ko ja da je ovla šće nje or ga nu pri me ne pra va da od stu pi od 
za ko nom pro pi sa ne tač ke ve zi va nja u od re đe noj ko li zi o noj nor mi u ci lju ostva re
nja na če la naj bli že ve ze u kon kret nom slu ča ju (in con cre to)12.

Ima ju ći u vi du pret hod no re če no, pro tre ba za te le o lo škom re duk ci jom ko li
zi o ne nor me vi dlji va je ba rem u dve si tu a ci je. Pr va si tu a ci ja bi bi la ona ka da je, s 
ob zi rom na tač ke ve zi va nja od no sno na na čin na ko ji su one po sta vlje ne u od go
va ra ju ćoj ko li zi o noj nor mi, oči gled no da za ko no da vac, pri li kom iz grad nje ko li
zi o ne nor me, uop šte ni je imao u vi du od re đe no prav no pi ta nje (ili prav ni od nos) 
ko je se mo že „svr sta ti“ u nje nu prav nu ka te go ri ju. Dru ga si tu a ci ja bi bi la ona 
ka da se, na kon vred no va nja svih re le vat nih in te re sa, utvr di da je od re đe no prav
no pi ta nje u to li koj me ri spe ci fič no (ili je to kom vre me na po sta lo spe ci fič no) da 
zbog to ga ono ne od go va ra ra tio le gis ko li zi o ne nor me pod či ju prav nu ka te go ri
ju se mo že sup su mi ra ti, tj. pri me na tač ke ve zi va nja iz ove ko li zi o ne nor me ni je 
ade kvat na i pra vič na za to prav no pi ta nje. U obe ove si tu a ci je, ko je se če sto me
đu sob no „pre pli ću“, vr ši se te le o lo ška re duk ci ja od go va ra ju ćih ko li zi o nih nor mi 
i utvr đu je da po sto ji prav na pra zni na ko ju tre ba po pu ni ti iz grad njom no ve (dru
ga či je) ko li zi o ne nor me u skla du sa čl. 2 ZRSZ. 

Pri tom, va žno je is ta ći da pri li kom pri me ne te le o lo ške re duk ci je u kon kret
nom slu ča ju tre ba bi ti ve o ma opre zan. Ovo na gla ša va mo iz raz lo ga što u po gle du 
po je di nih prav nih pi ta nja do ma ća li te ra tu ra ima raz li či ta sta no vi šta, te mo že bi ti 
spo r no da li tre ba pri stu pi ti te le o lo škoj re duk ci ji od re đe ne ko li zi o ne nor me. To je, 
pri me ra ra di, slu čaj sa pi ta njem od go vor no sti za pre kid pre go vo ra za ko je po je di
ni au to ri sma tra ju da, ia ko se ono mo že sup su mi ra ti pod prav nu ka te go ri ju ko li
zi o ne nor me za va nu go vor nu od go vor nost za šte tu iz čl. 28 ZRSZ, tre ba for mu li
sa ti spe ci jal no ko li zi o no pra vi lo u skla du sa čl. 2 ZRSZ, jer je reč o spe ci fič nom 
prav nom pi ta nju ko je je ve za no i za gra đan sko prav ni de likt i za ugo vor13. Po red 
to ga, po sto ji bo ja zan da bi po tre ba za te le o lo škom re duk ci jom prav nih od no sa i 
prav nih pi ta nja iz ko li zi o nih nor mi ZRSZ mo gla na glo da „po ra ste“, na ro či to ako 
se ima u vi du da se ove ko li zi o ne nor me u da na šnje vre me, s ob zi rom na sa vre
me ni raz voj me đu na rod nog pri vat nog pra va (na ro či to u EU), mo gu sma tra ti „pre
va zi đe nim“ i „za sta re lim“. Upra vo ova či nje ni ca pred sta vlja do dat ni raz log za 

12 Ta ko od no sno u istom smi slu ibid.
13 Vid. Ga šo Kne že vić, Me ro dav no pra vo za tr go vač ki ugo vor o me đu na rod noj pro da ji ro-

be, dok tor ska di ser ta ci ja, Be o grad 1987, 201-207, ko ji sma tra da za pi ta nje od go vor no sti za pre kid 
pre go vo ra tre ba, na osno vu čl. 2 ZRSZ, for mu li sa ti po seb no ko li zi o no pra vi lo ko je bi upu ći va lo 
na pri me nu pra vu pre bi va li šta li ca ko je pre ki da pre go vo re (isti stav je po no vljen u M. Di ka, G. 
Kne že vić, S. Sto ja no vić, 81 i 97).
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opre zno pri stu pa nje te le lo škoj re duk ci ji ko ja mo ra bi ti iz u zet na i ar gu men to va no 
obra zlo že na (u okvi ri ma ZRSZa), jer bi se u su prot nom mo glo do go di ti da su do
vi pre u zmu ulo gu za ko no dav ca, što si gur no ni je smi sao i cilj od red be čl. 2 ZRSZ.

2.2. Pri me ri te le o lo ške re duk ci je ko li zi o nih nor mi

Ka ko se vr ši te le o lo ška re duk ci ja ko li zi o nih nor mi ZRSZa i utvr đu je po sto
ja nje prav ne pra zni ne, po ka za će mo na pri me ri ma ugo vo ra o na sle đi va nju, po vre de 
pra va in te lek tu al ne svo ji ne i po vre de pra va kon ku ren ci je.

Za ugo vor o na sle đi va nju ne po sto ji u ZRSZ po seb na ko li zi o na nor ma ko ja 
sa dr ži prav nu ka te go ri ju pod na zi vom „ugo vor o na sle đi va nju“, te je za to po treb
no is pi ta ti da li se na od re đe na ma te ri jal no prav na pi ta nja ko ja se ja vlja ju kod ovog 
ugo vo ra (tj. na do pu šte nost, ma te ri jal nu pu no va žnost, ve za nost ugo vor nog za ve
šta o ca za ovaj ugo vor, tu ma če nje i pret po stav ke za pre sta nak ugo vo ra o na sle đi
va nju) mo že pri me ni ti ne ka po sto je ća ko li zi o na nor ma ZRSZa, pod či ju se prav
nu ka te go ri ju ovaj od nos mo že sup su mi ra ti pu tem kva li fi ka ci je. U ob zir, go to vo 
bez ika kve sum nje, do la zi pri me na ko li zi o ne nor me iz čl. 30 st. 1 ZRSZ ko ja 
pred vi đa da je „za na sle đi va nje me ro dav no pra vo dr ža ve či ji je dr ža vlja nin bio 
osta vi lac u vre me smr ti“. Ova ko li zi o na nor ma sa dr ži prav nu ka te go ri ju „na sle
đi va nje“ pod ko ju se mo gu sup su mi ra ti sva na sled no prav na pi ta nja sa ele men tom 
ino stra no sti (iz u zev pi ta nja spo sob no sti za sa sta vlja nje te sta me na i pi ta nje for me 
te sta men ta na ko je se pri me nju ju od red be čl. 30 st. 2 od no sno čl. 31 ZRSZ), uklju
ču ju ći i na ve de na ma te ri jal no prav na pi ta nja kod ugo vo ra o na sle đi va nju, upr kos 
to me što je ugo vor o na sle đi va nju u do ma ćem pra vu ni štav prav ni po sao14. 

Me đu tim, mo že se po sta vi ti pi ta nje, da li je smi sle no na do pu šte nost, ma te
ri jal nu pu no va žnost, tu ma če nje i pret po stav ke za pre sta nak ugo vo ra o na sle đi va
nju, te na ve za nost ugo vor nog za ve šta o ca za ovaj ugo vor pri me ni ti pra vo po sled
njeg dr ža vljan stva ugo vor nog za ve šta o ca, na ro či to ako je on u vre me za klju če nja 
ovog ugo vo ra imao dr ža vljan stvo jed ne, a u vre me smr ti dr ža vljan stvo dru ge 
dr ža ve?15 Na ma se či ni da od go vor mo ra bi ti od re čan, jer na ova ma te ri jal no prav

14 Vid. i upor. Ti bor Va ra di, Be r na det Bor daš, Ga šo Kne že vić, Vla di mir Pa vić, Me đu na rod no 
pri vat no pra vo, Be o grad 2012, 341; A. Jak šić, 419420; Slav ko Đor đe vic, „Pri va te in ter na ti o nal law 
re gi me of in ter vi vos con tracts who se wffects are post po ned to the de ath of the con trac ting party dis-
po sing of the pro perty – de le ge la ta and de le ge fe ren da“, Re vi ja za evrop sko pra vo 2-3/2015, 43. Ugo-
vor o na sle đi va nju ni je ne po znat do ma ćem pra vu, ne go sa mo nje go vo za klju če nje ne pro iz vo di prav na 
dej stva pre ma do ma ćem pra vu (vid. čl. 179 Za ko na o na sle đi va nju, Slu žbe ni gla snik RS, br. 46/95, 
101/2003 – od lu ka USRS, 6/2017), uko li ko je ono me ro dav no za ugo vor o na sle đi va nju. Ako je, pak, 
me ro dav no stra no pra vo pre ma ko jem je ugo vor o na sle đi va nju pu no va žan, on će pro iz vo di ti dej stva i 
u na šem prav nom po ret ku, uko li ko se ti me ne vre đa do ma ći jav ni po redak.

15 Isto pi ta nje se mo že po sta vi ti i kod od re đi va nja me ro dav nog pra va za ma te ri jal nu pu no
va žnost te sta men ta na osno vu čl. 30 st. 1 ZRSZ. Vid. i upor. S. Đor đe vic, 5657; Zla tan Meš kić, 
Slav ko Đor đe vić, ’Bo snia and Her ze go vi na’. In In ter na ti o nal Encyclo pa e dia of Laws:Pri va te In ter na-
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na pi ta nja tre ba pri me ni ti pra vo na ko je upu ću je od go va ra ju ća tač ka ve zi va nja (u 
ovom slu ča ju dr ža vljan stvo) u vre me za klju če nja ugo vo ra o na sle đi va nju, a ne u 
vre me ka da on pro iz vo di na sled no prav na dej stva (tj. u vre me smr ti osta vi o ca). 
Re tro ak tiv na pri me na po sled njeg lex na ti o na lis-a osta vi o ca na na ve de na prav na 
pi ta nja u su prot no sti je sa in te re si ma prav nog pro me ta i prav ne si gur no sti, kao i 
sa in te re si ma sa mih stra na ka (ugo vor nih za ve šta la ca)16. Po red to ga, mo že se po
sta vi ti i pi ta nje na ko ji na čin tre ba pri me ni ti ko li zi o nu nor mu iz čl. 30 st. 1 ZRSZ 
kod dvo stra nih ugo vo ra o na sle đi va nju, ka da su ugo vor ni za ve šta o ci dr ža vlja nin 
raz li či tih dr ža va – tj. da li pra va obe dr ža ve či ji su oni dr ža vlja ni tre ba pri me ni ti 
ku mu la tiv no (obič na ku mu la ci ja ili di stri bu tiv na ku mu la ci ja?)17 ili, pak, tre ba 
pri men ti jed no od njih i to ko je? Od go vor na ova pi ta nja „ni je vi dljiv“ iz sa me 
ko li zi o ne nor me čl. 30 st. 1 ZRSZ. Pre ma to me, mo že se za klju či ti da ko li zi o na 
nor ma iz čl. 30 st. 1 ZRSZ (tač ni je, na čin na ko ji je po sta vlje na nje na tač ka ve zi
va nja) ni je po god na za ugo vor o na sle đi va nju od no sno da ovo ras po la ga nje za 
slu čaj smr ti ne od go va ra nje nom ra tio le gisu, jer je oči gled no da za ko no da vac, 
pri li kom for mu li sa nja ove ko li zi o ne nor me, uop šte ni je imao u vi du ugo vo re o na
sle đi va nju ko ji se mo gu svr sta ti u nje nu prav nu ka te go ri ju. Zbog to ga, ugo vo re o 
na sle đi va nju tre ba te le o lo ški re du ko va ti iz po lja pri me ne (prav ne ka te go ri je) ko li zi
o ne nor me iz čl. 30 st. 1 ZRSZ i na sta lu prav nu pra zni nu po pu ni ti u skla du sa čl. 
2 ZRSZ.

Za pi ta nje od go vor no sti zbog po vre de pra va in te lek tu al ne svo ji ne ta ko đe ne 
po sto ji po seb na ko li zi o na nor ma u ZRSZ. Ako se ima u vi du da se ovo pi ta nje u 
na šem pra vu kva li fi ku je kao ob lik va nu go vor ne od go vor no sti za šte tu, ono se 
mo že sup su mi ra ti pod ko li zi o nu nor mu za va nu go vor nu od go vor nost za šte tu iz 
čl. 28 st. 1 ZRSZ, ko ja upu ću je na pri me nu pra va me sta gde je rad nja iz vr še na ili 
pra va me sta gde je po sle di ca na stu pi la, za vi sno od to ga ko je je od ova dva pra va 
po volj ni je za ošte će ni ka (tzv. prin cip ubi kvi te ta i po volj ni jeg pra va za ošte će nog)18. 
Me đu tim, su bjek tiv na pra va in te lek tu al ne svo ji ne su te ri to ri jal no od no sno na ci o
nal no ogra ni če na (na če lo te ri to ri jal no sti), ta ko da se nji ho va prav na za šti ta raz li
či to ure đu je od dr ža ve do dr ža ve, pa se čak mo že do go di ti da pra vo in te lek tu al ne 
svo ji ni po sto ji na te ri to ri ji jed ne dr ža ve i uži va prav nu za šti tu, a da na te ri to ri ji 
dru ge dr ža ve to ni je slu čaj19. To, za pra vo, zna či da se su bjek tiv nim pra vi ma in te

ti o nal Law, edi ted by Bea Verschra e gen. Alp hen aan den Rijn, NL: Klu wer Law In ter na ti o nal, 
2018, 135, 137.

16 Vid. ibid.
17 A. Jak šić, 420, za go va ra ku mu la tiv nu pri me nu oba lex na ti o na lisa, ne upu šta ju ći se u 

bli ža raz ma tra nja.
18 Vid. Slav ko Đor đe vić, Me ro dav no pra vo za in ter net-de lik te, ma gi star ski rad, Be o grad 

2006, 164.
19 O na če lu te ri to ri jal no sti su bjek tiv nih pra va in te lek tu al ne svo ji ne vid. vi še kod Slo bo dan 

Mar ko vić, Du šan Po po vić, Pra vo in te lek tu al ne svo ji ne, Be o grad 2015, 317-318.



lek tu al ne svo ji ne pru ža za šti ta na te ri to ri ji od re đe ne dr ža ve, ako ona pre ma nje nom 
na ci o nal nom pra vu po sto je i ako je na te ri to ri ji te dr ža ve do šlo do nji ho ve po vre
de20. Ima ju ći ovo u vi du, či ni se da pri me na lex lo ci de lic ti com mis si iz čl. 28 
ZRSZ ni je ade kvat na i pri me re na (od no sno ni je pra vič na) za po vre de pra va in te
lek tu al ne svo ji ne, jer se mo že do go di ti da pra vo in te lek tu al ne svo ji ne u kon kret
nom slu ča ju ne po sto ji od no sno ne uži va prav nu za šti tu u dr ža vi u ko joj je do šlo 
do nje go ve po vre de. Ta ko đe, u slu ča ju dis lo ka ci je štet ne rad nje i po sle di ce ne 
mo že se pri me ni ti prin cip po volj ni jeg pra va za ošte će nog, jer u ob zir je di no mo že 
do ći pri me na pra va dr ža ve na či joj te ri to ri ji je po vre đe no pra vo in te lek tu al ne svo
ji ne (pod uslo vom da ono u toj dr ža vi po sto ji). Pre ma to me, pi ta nje va nu go vor ne 
od go vor no sti za šte tu na sta lu zbog po vre de pra va in te lek tu al ne svo ji ne ne od go
va ra ra tio le gis ko li zi o ne nor me iz čl. 28 ZRSZ (od no sno nje nom na či nu ko li zi o
nog ve zi va nja, tj. nje noj tač ki ve zi va nja), te ga tre ba te le o lo ški re du ko va ti iz po lja 
nje ne pri me ne i na sta lu prav nu pra zni nu po pu ni ti u skla du sa čl. 2 ZRSZ. 

Slič no je i sa pi ta njem od go vor no sti za po vre du pra va kon ku ren ci je. Ovo 
prav no pi ta nje, za ko je ne po sto ji po seb na ko li zi o na nor ma u ZRSZ, u na šem pra
vu se, ta ko đe, kva li fi ku je kao po seb na vr sta gra đan sko prav nog de lik ta ko je se, 
da kle, mo že sup su mi ra ti pod ko li zi o nu nor mu iz čl. 28 ZRSZ21. Me đu tim, pri me
na prin ci pa ubi kvi te ta i po volj ni jeg pra va iz čl. 28 st. 1 ZRSZ ni je pri klad na za 
od re đi va nje me ro dav nog pra va za od go vor nost zbog po vre de pra va kon ku ren ci je, 
jer se ova po vre da ogle da u ko li zi ji po slov nih in te re sa kon ku re na ta i kr še nju pra
va po tro ša ča kao tre ćih li ca na tr ži štu od re đe ne dr ža ve22 (tj. po vre da „po ga đa“ 
tr ži šte jed ne dr ža ve23) či ji (jav ni) in te re si zah te va ju da se „obez be di“ slo bod na 
kon ku ren ci ja24. Ima ju ći u vi du da prin cip ubi kvi te ta i po volj ni jeg pra va iz čl. 28 
ZRSZ vo di ra ču na sa mo in te re si ma ošte će nog i štet ni ka, a ne i o jav nim in te re
si ma dr ža ve na či jem tr ži štu je do šlo do po vre de slo bod ne kon ku ren ci je, oči gled
no je da pi ta nje od go vor no sti za po vre du pra va kon ku ren ci je ne od go va ra ra tio 
le gis ko li zi o ne nor me iz čl. 28 ZRSZ, tj. nje noj tač ki ve zi va nja25, ta ko da ovo 
pi ta nje tre ba te le o lo ški re du ko va ti iz po lja nje ne pri me ne i na sta lu prav nu pra zni
nu po pu ni ti u skla du sa čl. 2 ZRSZ.

20 Vid. i upor. Bernd von Hof fmann (von Hof man), Kar sten Thorn (Torn), In ter na ti o na les 
Pri va trecht, München 2007, 497498; J. Krop hol ler, 2001, 517518.

21 Vid. S. Đor đe vić (2006), 167.
22 Vid. i upor. Ja cob For tu nat Stagl (Štagl), „Un fa ir Com pe ti tion on the In ter net – „Ro me II“ 

and Yugo slav Act con cer ning Pri va te In ter na ti o nal Law of 1983“, Dva de set go di na Za ko na o me-
đu an rod nom pri vat nom pra vu, Zbo r nik ra do va, Niš, 2003, str. 219232, 222; B. von Hof fmann, 
K. Thorn, 501504; A. Jak šić, 472473; J. Krop hol ler, 516; S. Đor đe vić (2006), 167.

23 Vid. ibid.
24 Upor. B. von Hof fmann, K. Thorn, 501502.
25 U tom smi slu A. Jak šić, 472473; B. von Hof fmann, K. Thorn, 501.
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3. IZ GRAD NJA NO VIH KO LI ZI O NIH NOR MI ZA TE LE O LO ŠKI  
RE DU KO VA NA PRAV NA PI TA NJA U SKLA DU SA ČL. 2 ZRSZ

3.1. O pri me ni čl. 2 ZRSZ na te le o lo ški re du ko va na  
prav na pi ta nja 

Pre ma čl. 2 ZRSZ, prav ne pra zni ne u do ma ćem ko li zi o nom pra vu po pu nja
va ju se shod nom pri me nom od re da ba i na če la ZRSZ, na če la do ma ćeg prav nog 
po ret ka i na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va. U do ma ćoj li te ra tu ri je za u zet 
stav da or gan pri me ne pra va ni je du žan da po štu je re do sled na ve de nih na či na 
(iz vo ra) za po pu nja va nje prav nih pra zni na, već ih mo že ko ri sti al ter na tiv no ili 
kom bi no va no, ka ko bi pro na šao naj po de sni je ko li zi o no re še nje za da to pi ta nje26. 
Mi se, u bi ti, sla že mo sa ovim sta vom, s tim što sma tra mo da se prav ne pra zni ne 
naj če šće po pu nja va ju kom bi no va nom pri me nom na ve de nih iz vo ra.

Me đu tim, ka da se po sto ja nje prav nih pra zni na utvr di te le o lo škom re duk ci jom 
ko li zi o nih nor mi, shod na pri me na od red bi ZRSZ, po pra vi lu, ni je po god na za 
nji ho vo po pu nja va nje. Na i me, pod shod nom pri me nom od re da ba ZRSZ tre ba 
raz u me ti nji ho vu ana log nu pri me nu (prav na/za kon ska ana lo gi ja) na prav ne od-
no se i prav na pi ta nja ko ja uop šte ni su ob u hva će na ko li zi o nim nor ma ma u ZRSZ. 
To zna či da se na je dan prav ni od nos ili prav no pi ta nje, ko je se ne mo že sup su
mi ra ti ni pod jed nu ko li zi o nu nor mu u ZRSZ, mo že pri me ni ti ona ko li zi o na nor
ma iz ZRSZ ko ja ure đu je sli čan prav ni od nos ili prav no pi ta nje i ko ja sa dr ži ta kvu 
tač ku ve zi va nja ko ja od go va ra tom prav nom od no su od no sno prav nom pi ta nju27 
(što se utvr đu je vred no va njem re le vat nih ko li zi o no prav nih i ma te ri jal no prav nih 
in te re sa). Ako se ima u vi du da za te le o lo ški re du ko va na prav na pi ta nja već po
sto je ko li zi o ne nor me u ZRSZ pod či je se prav ne ka te go ri je ona mo gu sup su mi
ra ti (a iz ko jih su, zbog su prot no sti sa nji ho vim ra tio le gis, re du ko va na), uglav nom 
ni je mo gu će „pro na ći“ ne ku dru gu ko li zi o nu nor mu u ZRSZ či ja prav na ka te go
ri ja mo že ob u hva ti ti prav ne od no se i prav na pi ta nja slič nim oni ma ko ja su te le o
lo ški re du ko va na i ko ja, pri tom, sa dr ži po god nu (od no sno pra vič nu) tač ku ve zi
va nja. Pre ma to me, prav ne pra zni ne u ZRSZ, ko je su utvr đe ne te le o lo škom re
duk ci jom ko li zi o nih nor mi ovog za ko na, po pu nja va ju se, naj če šće, ta ko što se za 
„re du ko va ne“ prav ne od no se ili prav na pi ta nja iz gra đu ju no ve ko li zi o ne nor me 
na osno vu kom bi no va ne pri me ne na če la ZRSZ, na če la do ma ćeg prav nog po ret ka 
i na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va. 

26 Vid. i upor. M. Di ka, G. Kne že vić, S. Sto ja no vić, 1213; T. Va ra di et al, 78-79; M. Sta ni-
vu ko vić, M. Živ ko vić, 67; A. Jak šić, 99100; S. Đođ re vić, Z. Meš kić, 31; Slav ko Đor đe vić, „Odre
đi va nje me ro dav nog pra va za di rek tan zah tev oš te će nog pre ma štet ni ko vom osi gu ra va ču u me đu
na rod nom pri vat nom pra vu Re pu bli ke Sr bi je“, Evrop ska re vi ja za pra vo osi gu ra nja 1/2015, 12.

27 Da kle, mo ra se utvr di ti da po sto ji tzv. raz log slič no sti ko ji „ak ti vi ra“ ana log nu pri me nu 
od go va ra ju će prav ne (ko li zi o ne) nor me (vid. vi še V. Vo di ne lić, 175176; R. Zip pe li us, 55, 60-61; 
F. Bydlin ski, 85-89).
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Dr Slav ko Ž. Đor đe vić, Te lo lo ška re duk ci ja ko li zi o nih nor mi i po pu nja va nje... (str. 467–487)

U iz la ga nji ma, ko ja sle de, osvr nu će mo se na sva na če la ko ja su u čl. 2 ZRSZ 
na ve de na kao iz vo ri po pu nja va nja prav nih pra zni na. S ob zi rom da re do sled nji-
ho vog na vo đe nja u ovoj od red bi ne ma po se ban prav ni zna čaj, sma tra mo da je 
lo gič no da, naj pre, ob ra di mo na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va ko ja pro ži
ma ju ovu gra nu pra va u ce li ni, za tim na če la ZRSZa ko ja je do ma ći za ko no da vac 
obra zo vao na osno vu op štih na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va i, na kra ju, 
na če la do ma ćeg prav nog po ret ka.

3.2. Na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va

Pod shod nom pri me nom na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va u smi slu čl. 
2 ZRSZ tre ba raz u me ti op šta na če la ove gra ne pra va na osno vu ko jih se mo gu 
iz gra di ti no ve ko li zi o ne nor me za prav ne od no se ili prav na pi ta nja u po gle du ko-
jih po sto je prav ne pra zni ne u ZRSZ. S ob zi rom da za ko no da vac ni je iz ri či to od
re dio ova na če la, taj za da tak je pre pu šten li te ra tu ri i sud skoj prak si.

Osnov no i naj va žni je na če lo me đu na rod nog pri vat nog pra va (i isto vre me no 
ZRSZa) je ste na če lo naj bli že ve ze. Ovo na če lo na la že da za od re đe ni prav ni od
nos ili prav no pi ta nje sa ele men tom ino stra no sti (tj. za od re đe nu prav nu ka te go
ri ju) tre ba iz gra di ti ko li zi o nu nor mu sa ta kvom tač kom ve zi va nja ko ja in ab strac-
to (u ap strak ntom smi slu) upu ću je na pri me nu pra va dr ža ve sa ko jim da ti od nos 
ili da to pi ta nje sto ji u naj bli žoj ve zi i ko ja, sled stve no to me, pred sta vlja ra tio le gis 
te ko li zi o ne nor me28. Upu ći va njem na prav ni po re dak sa ko jim po sto ji naj bli ža 
ve za ostva ru je se tzv. me đu na rod no pri vat no prav na (ko li zi o no prav na) pra vič nost29.

Da bi se in ab strac to (pri li kom iz grad nje ko li zi o ne nor me) utvr di lo sa ko jom 
dr ža vom od re đe ni prav ni od nos ili prav no pi ta nje sto ji u naj bli žoj ve zi i ti me us
po sta vio ra tio le gis ko li zi o ne nor me, po treb no je iz vr ši ti vred no va nje raz li či tih 
ti pič nih me đu na rod no pri vat no prav nih (ko li zi o no prav nih) in te re sa ko ji uka zu ju 
na per so nal nu, ma te ri jal nu (stvar nu) i te ri to ri jal nu po ve za nost prav nog od no sa ili 
prav nog pi ta nja sa jed nom ili vi še dr ža va30. Reč je o in te re si ma stra na ka ko ji zah
te va ju pri me nu pra va dr ža ve sa ko jom je jed na ili vi še njih bli sko po ve za na31, o 

28 Vid. i upor. G. Ke gel, 54-56; G. Ke gel, K. Schu rig, 114-17; J. Krop hol ler, 24-26; A. Jun ker, 
58 i da lje; A. Jak šić, 49; S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 2122.

29 Ibid. 
30 O in te re si ma u me đu na rod nom pri vat nom pra vu vi di G. Ke gel, 54 i da lje; G. Ke gel, K. 

Schu rig, 112 i da lje; A. Jun ker, 65 i da lje. Kod nas vid. A. Jak šić, 57 i da lje.
31 Vred no va nje me đu na rod no pri vat no prav nih in te re sa stra na ka se raz li či to vr ši ka da u prav

nom od no su uče stvu je jed na stran ka i ka da uče stvu je vi še stra na ka. U pr vom slu ča ju se uzi ma da 
je in te res jed ne stran ke da se na njen prav ni sta tus pri me ni pra vo one dr ža ve sa ko jom je ona u 
naj bli žoj ve zi (npr. pra vo nje nog dr ža vljan stva ili pre bi va li šta), dok se u dru gom slu ča ju te ži usa
gla ša va nju in te re sa svih stra na ka (npr. pri me na pra va za jed nič nog dr ža vljan stva ili za jed nič kog 
pre bi va li šta) ili se da je pred nost in te re si ma jed ne stran ke u od no su na osta le (npr. pri me na pra va 
dr ža ve pre bi va li šta du žni ka ka rak te ri stič ne pre sta ci je, a ne dru ge ugo vor ne stra ne), ali opet u ci lju 
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in te re si ma prav nog pro me ta ko ji zah te va ju iz grad nju ja snih i pred vi di vih ko li zi-
o nih pra vi la u ci lju olak ša nog i si gur nog od vi ja nja pre ko gra nič nog prav nog pro
me ta32, za tim o in te re si ma prav nog po ret ka ko ji se ogle da ju u ostva re nju unu tra-
šnje i me đu na rod ne har mo ni je od lu či va nja i ko ji do pri no se ostva re nju prav ne 
si gur no sti i pred vi di vo sti33 i, naj zad, o in te re si ma dr ža ve ko ji se mo gu ogle da ti u 
po tre bi da se iz gra de ta kve ko li zi o ne nor me ko je bi upu ći va le na če šću pri me nu 
do ma ćeg pra va34. Me đu ovim in te re si ma ne po sto ji ni ka kav hi je rar hij ski od nos, 
već se nji hov po je di nač ni zna čaj (od no sno pred nost jed nih in te re sa u od no su na 
dru ge) utvr đu je u od no su na od re đe nu prav nu ka te go ri ju od no sno na od re đe ni 
prav ni od nos ili prav no pi ta nje sa ele men tom ino stra no sti35. Pre ma to me, vred-
no va njem ovih in te re sa vr ši se „uo bi li ča va nje“ na če la naj bli že ve ze u od go va ra
ju ću tač ku ve zi va nja ko ja upu ću je na me ro dav no pra vo za prav nu ka te go ri ju ko ja 
je da ta u od re đe noj ko li zi o noj nor mi, či me je isto vre me no od re đen ra tio le gis te 
ko li zi o ne nor me36. Na ovaj na čin se ko li zi o no prav nim upu ći va njem mo že do ći do 
pri me ne pra va bi lo ko je dr ža ve, što zna či da su iz ugla me đu na rod nog pri vat nog 
pra va prav ni po re ci svih dr ža va na sve tu rav no prav ni, či me se us po sta vlja na če lo 
uni ver zal no sti i rav no prav no sti ko je se „pri rod no na sla nja“ na na če lo naj bli že ve ze37.

Me đu tim, u do ma ćoj li te ra tu ri je za u ze to sta no vi šte da pod na če li ma me đu
na rod nog pri vat nog pra va tre ba pr ven stve no raz u me ti kon kret na op šte pri hva će na 

da se na taj na čin „pro na đe“ naj bli ža ve za sa pra vom ne ke dr ža ve. Vid. i upor. G. Ke gel, 5657; G. 
Ke gel, K. Schu rig, 118120; A. Jak šić, 59; A. Jun ker, 66.

32 Ja sna i pred vi di va ko li zi o na pra vi la, na ko ja se stran ke mo gu una pred oslo ni ti, olak ša va
ju i osi gu ra va ju od vi ja nje pre ko gra nič nog prav nog pro me ta (ta ko od no sno u tom smi slu A. Jak šić, 
60; G. Ke gel, 58; A. Jun ker, 6667; J. Krop hol ler, 144146). U in te re su olak ša nja i za šti te prav nog 
pro me ta for mu li sa na su sle de ća ko li zi o na pra vi la: al ter na tiv na pri me na lex ca u se i lo cus re git 
ac tum na for mu prav nog po sla (ko ja pred sta vlja iz raz na če la in fa vo rem ne go tii), lex rei si tae za 
stvar na pra va, lex lo ci de lic ti com mi si za gra đan sko prav ne de lik te. Vid. i upor. G. Ke gel, 58-59; 
G. Ke gel, K. Schu rig, 120121; J. Krop hol ler, 141146; A. Jun ker, 67; A. Jak šić, 60.

33 Vid. vi še G. Ke gel, K. Schu rig, 122127; A. Jun ker, 6770; A. Jak šić, 6266.
34 Vid. vi še A. Jak šić, 6162; J. Krop hol ler, 31; G. Ke gel, K. Schu rig, 130-132.
35 Vid. G. Ke gel, 56; G. Ke gel, K. Schu rig, 117 i da lje; A. Jun ker, 66; A. Jak šić, 5859.
36 Tre ba is ta ći da se na če lo naj bli že ve ze u ko li zi o nim nor ma ma ne ostva ru je u svim dr ža

va ma na sve tu na isti na čin. Na pri mer, u ne kim dr ža va ma ko li zi o ne nor me za sta tu sne i po ro dič
ne od no se sa ele men tom ino stra no sti sa dr že dr ža vljan stvo kao pri mar nu tač ku ve zi va nja, dok se 
u dru gim dr ža va ma, kao tač ka ve zi va nja za ove od no se, uzi ma uo bi ča je no bo ra vi šte ili pre bi va li
šte. To zna či da je kon kre ti za ci ja na če la naj bli že ve ze u ko li zi o nim nor ma ma u ve li koj me ri uslo
vlje na na ci o nal nom za ko no dav nom po li ti kom od re đe ne dr ža ve, pa je mo žda za to is prav ni je go vo
ri ti o pri me ni pra va dr ža ve sa ko jim je prav ni od nos „bli sko po ve zan“ (sta tu sni od no si fi zič kog 
li ca su u bli skoj ve zi i sa pra vom nje go vog dr ža vljan stva i sa pra vom nje go vog uo bi ča je nog bo ra
vi šta), ne go o pri me ni pra va sa ko jim po sto ji „na bli ža ve za“. Po red to ga, po je di nim ko li zi o nim 
no ra ma ni je pri mar ni cilj ostva re nje na če la naj bli že ve ze, ia ko oda bra na tač ka ve zi va nja upu ću je 
na pra vo sa ko jim je da ti od nos u bli skoj ve zi (npr. al ter na tiv ne ko li zi o ne nor me pri mar no ima ju 
za cilj da se pri me ni ono od al ter na tiv no po nu đe nih pra va ko je da je naj po volj ni ji ma te ri jal no prav
ni re zul tat). Vid. i upor. J. Krop hol ler, 2728.

37 Vid. i upor. S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 2122.
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ko li zi o na pra vi la ko ja za ko no dav ci raz li či tih dr ža va pred vi đa ju za prav ne od no se 
i prav na pi ta nja ko ja ni su ure đe na u ZRSZ38. Ovo sta no vi šte ve ro vat no ima u vi
du či nje ni cu da u upo red nom me đu na rod nom pri vat nom pra vu po sto ji bo ga ta 
„ri zni ca“ kva li tet nih ko li zi o nih pra vi la ko ja su ši ro ko pri hva će na, a na ko ja se 
do ma ći or gan pri me ne pra va mo že oslo ni ti pri li kom po pu nja va nja prav nih pra zni
na u ZRSZ. Po red to ga, pre u zi ma njem op šte pri hva će nih (od no sno ši ro ko ras pro
stra nje nih) ko li zi o nih pra vi la iz upo red nog pra va sta vlja se u pr vi plan in te res za 
ostva re njem me đu na rod ne har mo ni je od lu či va nja39, kao oso ben in te res prav nog 
po ret ka. U kon tek stu po pu nja va nja prav nih pra zni na u ZRSZ, to bi zna či lo da za 
od re đe ni prav ni od nos ili prav no pi ta nje tre ba iz gra di ti ko li zi o no pra vi lo ko je je 
ši ro ko pri hva će no u u upo red nom pra vu, tj. ko je je pri hva će no u ve ći ni dr ža va u 
Evro pi i sve tu, jer se ti me obez be đu je da se na taj od nos od no sno na to pi ta nje 
pri me ni isto me ro dav no pra vo ko je bi se pri me ni lo i u stra nim dr ža va ma, što bi 
u kraj njem is ho du tre ba lo da do ve de do istog ma te ri jal no prav nog re še nja (kod nas 
i u dru gim dr ža va ma), tj. do ostva re nja me đu na rod ne har mo ni je od lu či va nja iz
me đu na še dr ža ve i stra nih dr ža va ko je pri hva ta ju ovo isto ko li zi o no pra vi lo. Mi 
se, u bi ti, sla že mo sa iz ne tim sta vom do ma će li te ra tu re i sma tra mo da in te res 
ostva re nja me đu na rod ne har mo ni je od lu či va nja tre ba da ima po se ban zna čaj, na
ro či to za to što se u upo red nom pra vu mo gu pro na ći kva li tet na ko li zi o na pra vi la 
ko ja se mo gu (u ce li ni ili de li mič no) pre u ze ti ili po slu ži ti kao uzor za iz grad nju 
no vih ko li zi o nih pra vi la u ci lju po pu nja va nja prav nih pra zni na u ZRSZ. Me đu tim, 
isto ta ko sma tra mo da se ne sme ju za ne ma ri ti osta li ko li zi o no prav ni in te re si ko ji 
uti ču na iz grad nju ap strakt nih ko li zi o nih nor mi, kao ni po seb na na če la ZRSZ 
ko ja pred sta vlja ju iz raz do ma će za ko no dav ne po li ti ke.

3.3. Na če la ZRSZ

Pod shod nom pri me nom na če la ZRSZ (u smi slu čl. 2 ovog za ko na) tre ba, 
ta ko đe, raz u me ti nji ho vu pri me nu u ci lju iz grad nje od go va ra ju ćeg ko li zi o nog 
pra vi la za od re đe ni prav ni od nos ili prav no pi ta nje u po gle du ko jeg po sto ji prav
na pra zni na u ZRSZ. Ni ova na če la za ko no da vac ni je iz ri či to od re dio.

Iz ZRSZ se mo gu ap stra ho va ti op šta na če la, ko ja pro ži ma ju ceo za kon, kao 
i po seb na na če la ko ja va že za ko li zi o no prav no ure đe nje po je di nih pri vat no prav
nih od no sa od no sno od re đe ne prav ne ma te ri je u ZRSZ. Kao što smo već is ta kli, 
op šte od no sno osnov no na če lo me đu na rod nog pri vat nog pra va i isto vre me no 
ZRSZa je ste na če lo naj bli že ve ze40 (za jed no sa na če lom uni ver zal no sti i rav-

38 Ta ko M. Sta ni vu ko vić, M. Živ ko vić, 68.
39 Ostva re nje me đu na rod ne har mo ni je od lu či va nja zna či da se o jed nom prav nom od no su 

mo ra od lu či va ti na isti na čin, bez ob zi ra u ko joj dr ža vi se od lu ka do no si. Vid. G. Ke gel, 5960; G. 
Ke gel, K. Schu rig, 122123; A. Jun ker, 6869; A. Jak šić, 6366; S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 23.

40 Ta ko i M. Sta ni vu ko vić, M. Živ ko vić, 67; A. Jak šić, 49, 100; S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 2122.
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no prav no sti41), ta ko da sve što je go re re če no o ovom na če lu i nje go vom „uob li
ča va nju“ u od go va ra ju će tač ke ve zi va nja pu tem vred no va nja raz li či tih ko li zi o no
prav nih in te re sa va ži i ov de. Ka da je, pak, reč o po seb nim na če li ma ko ja va že za 
od re đe nu vr stu pri vat no prav nih od no sa u ZRSZ, ona su na sta la kao re zul tat (ap
strakt ne) kon kre ti za ci je op šteg na če la naj bli že ve ze od no sno kao re zul tat vred
no va nja ko li zi o no prav nih i ma te ri jal no prav nih in te re sa (in te re sa i vred no sti do-
ma ćeg prav nog po ret ka) ko je je iz vr šio do ma ći za ko no da vac, ta ko da pred sta vlja
ju iz raz do ma će za ko no dav ne po li ti ke u obla sti me đu na rod nog pri vat nog pra va. 
Ova po seb na na če la se utvr đu ju ana li zom od re da ba ZRSZ ko ja ure đu ju od re đe ne 
prav ne od no se sa ele men tom ino stra no sti42. Ta ko se ana li zom od re da ba ko je ure-
đu ju sta tu sne, po ro dič ne i na sled ne od no se sa ele men tom ino stra no sti43 mo že 
utvr di ti na če lo pri me ne pra va dr ža vljan stva na osno vu ko jeg se od re đu je me ro
dav no pra vo za ove od no se44. Do ma ći za ko no da vac je od lu čio da je u in te re su 
stra na ka da se u ovim od no si ma pri mar no pri me ni pra vo dr ža ve či je su one (ili 
jed na od njih) dr ža vlja ni, te da sa tim pra vom po sto ji naj bli ža ve za, a ne sa pra vom 
dr ža ve u ko joj ima ju pre bi va li šte ili uo bi ča je no bo ra vi šte. Za tim, ana li zom ko li
zi o nih nor mi ko je se od no se na brač ne od no se (za klju če nje, dej stva i raz vod bra
ka) mo že se iz vu ći na če lo za bra ne ko li zi o no prav ne dis kri mi na ci je po po lu ko je 
ima svo je ute me lje nje u do ma ćem ma te ri jal no prav nom na če lu rav no prav no sti 
po lo va45. Ovo na če lo pod ra zu me va da se pri li kom od re đi va nja me ro dav nog pra
va mo ra pod jed na ko vo di ti ra ču na o in te re si ma oba su pru žni ka46, što ima za po
sle di cu da se pod jed na ko uzi ma ju u ob zir pra va dr ža va či ji su oni dr ža vlja ni ni ili 
se te ži pri me ni ne kog dru gog pra va sa ko jim su oba su pru žni ka od no sno nji hov 
brač ni od nos u bli skoj ve zi (npr. pra vo dr ža ve za jed nič kog pre bi va li šta). Da lje, 
ana li zom ko li zi o nih nor mi za ugo vo re iz čl. 20 ZRSZ (ko je se pri me nju ju u od
su stvu stra nač ke au to no mi je vo lje) mo že se utvr di ti na če lo pri me ne pra va pre bi
va li šta od no sno se di šta du žni ka ka rak te ri stič ne pre sta ci je, ana li zom ko li zi o nih 
nor mi iz čl. 7 ZRSZ (for ma prav nog po sla) i čl. 31 ZRSZ (for ma te sta men ta) 
mo že se iz vu ći na če lo in fa vo rem ne go tii ko je ima za cilj pri me nu onog pra va 
pre ma ko jem je od re đe ni prav ni po sao pu no va žan47 itd.

Pre ma na šem mi šlje nju, po seb na na če la ZRSZ su ve o ma zna čaj na za po pu
nja va nje prav nih pra zni na u skla du sa čl. 2 ZRSZ i od njih se ret ko mo že od stu-
pi ti pri li kom iz grad nje ko li zi o ne nor me za ne ko prav no pi ta nje ko je pri pa da ma-
te ri ji u ko joj ova na če la va že. Ovo iz raz lo ga što bi se nji ho vim ig no ri sa njem 
mo glo stvo ri ti ko li zi o no pra vi lo ko je dra stič no od stu pa od pra vi la ko ja va že u 

41 Vid. i upor. S. Đor đe vić, Z. Meš kić, 2122.
42 Ta ko i M. Sta ni vu ko vić, M. Živ ko vić, 67.
43 Vid. od red be čl. 30 do 45 ZRSZ.
44 Ta ko M. Sta ni vu ko vić, M. Živ ko vić, 67.
45 Ta ko i A. Jak šić, 58.
46 Ta ko M. Sta ni vu ko vić, M. Živ ko vić, 6768.
47 Vid. i upor. ibid. 67.
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da toj ma te ri ji, či me se na pu šta „duh“ ZRSZa. Ipak, od stu pa nja od ovih na če la su 
mo gu ća, na ro či to ka da se vred no va njem svih re le vat nih ko li zi o no prav nih i ma
te ri jal no prav nih in te re sa ne dvo smi sle no utvr di da po seb no na če lo ZRSZ ni ka ko 
ni je pri klad no za od re đe no prav no pi ta nje u po gle du ko jeg po sto ji prav na pra zni
na u ovom za ko nu, ia ko ono pri pa da ma te ri ji u ko joj ovo po seb no na če lo va ži.

3.4. Na če la do ma ćeg prav nog po ret ka

Pod na če li ma do ma ćeg prav nog po ret ka, na ko je upu ću je čl. 2 ZRSZ, tre ba 
raz u me ti ne sa mo osnov na prav na na če la ko ja su ugra đe na u te me lje na šeg dr žav nog 
i prav nog po ret ka i o ko ji ma se uvek vo di ra ču na pri li kom iz grad nje, tu ma če nja i 
pri me ne sva ke prav ne nor me, pa i ko li zi o nih nor mi (na če lo vla da vi ne pra va48, na-
če lo jed na ko sti49, na če lo ne po sred ne pri me ne prav nih nor mi o ljud skim i ma njin skim 
pra vi ma50), ne go i na če la gra đan skog i tr go vin skog pra va (od no sno na če la ko ja su 
ka rak te ri stič na za od re đe nu gra đan sko prav nu ili tr go vin sko prav nu ma te ri ju) ko ji ma 
se šti te raz li či ti ma te ri jal no prav ni in te re si u gra đan sko prav nim i tr go vin sko prav nim 
od no si ma i či ji je ne po sred ni uti caj na iz grad nju ko li zi o nih nor mi u ZRSZ kon kret
ni ji i vi dlji vi ji. Na i me, in te re si i vred no sti do ma ćeg prav nog po ret ka nu žno uti ču na 
iz grad nju do ma ćih ko li zi o nih nor mi u ko ji ma do bi ja ju svoj ko li zi o no prav ni iz raz 
(što je, kao što smo go re već po ka za li, vi dlji vo u ZRSZ51), jer do ma će ko li zi o no 
pra vo nu žno po či va na vred no sti ma do ma ćeg prav nog po ret ka či ji je sa stav ni deo52. 
Otu da, pri me nu na če la do ma ćeg prav nog po ret ka u ci lju po pu nja va nja prav nih pra
zni na u skla du sa čl. 2 ZRSZ tre ba shva ti ti kao nu žnu po tre bu da se uzmu u ob zir 
svi re le vant ni in te re si i vred no sti do ma ćeg pra va ko ji su neo p hod ni za iz grad nju 
no vih ko li zi o nih nor mi za od re đe ne prav ne od no se ili prav na pi ta nja.

U pret hod nim iz la ga nji ma smo spo me nu li da u me đu na rod nom, upo red nom 
i do ma ćem pra vu in te le ku tal ne svo ji ne va ži na če lo te ri to ri jal no sti (tj. na če lo va že nja 
su bjek tiv nih pra va in te lek tu al ne svo ji ne na te ri to ri ji od re đe ne dr ža ve) ko je sva ka ko 
uti če na iz grad nju ko li zi o nih nor mi za pu no va ža nost, dej stva, tra ja nje, pre sta nak i 
po vre du ovih pra va. Ta ko đe, na če lo slo bod ne kon ku ren ci je ko je va ži na tr ži štu od
re đe ne dr ža ve tre ba uze ti u ob zir pri li kom iz grad nje ko li zi o ne nor me za po vre du 
pra va kon ku ren ci je ko ja se vr ši rad nja ma kon ku re na ta na tom tr ži štu53. Slič no je i 
sa dru gim na če li ma ko ja va že u gra đan skom i tr go vin skom pra vu. Na pri mer, na
če lo za šti te sla bi je ugo vor ne stra ne, ko jim se od li ku je do ma će pra vo za šti te po tro

48 Vid. čl. 3 Usta va Re pu bli ke Sr bi je, Slu žbe ni gla snik RS, br. 98/2006.
49 Vid. čl. 21 Usta va Re pu bli ke Sr bi je.
50 Vid. čl. 18 Usta va Re pu bli ke Sr bi je.
51 Već smo is ta kli da na če lo za bra ne ko li zi o no prav ne dis kri mi na ci je po po lu, ko je kao po

seb no na če lo pro ži ma ZRSZ, predstvlja ko li zi o no prav ni iz raz ma te ri jal no prav nog na če la rav no
prav no sti po lo va.

52 Vid. pre svih J. Krop hol ler, 33. Kod nas ta ko A. Jak šić, 58.
53 Vid. i upor. A. Jak šić, 473.
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ša ča54, tre ba lo bi da uti če na iz grad nju ko li zi o nih nor mi za po tro šač ke ugo vo re, 
ta ko što bi se kod ovih ugo vo ra ogra ni či la au to no mi ja vo lje i, pod od re đe nim uslo
vi ma, obez be di la pri me na pra va dr ža ve sa ko jom je po tro šač u naj bli žoj ve zi55. 

3.5. Pri me ri iz grad nje no vih ko li zi o nih nor mi  
u skla du sa čl. 2 ZRSZ

Kao što smo već is ta kli, prav ne pra zni ne u ZRSZ, ko je su utvr đe ne te le o lo
škom re duk ci jom, po pu nja va ju se, po pra vi lu, iz grad njom no vih ko li zi o nih nor mi 
na osno vu kom bi no va ne pri me ne na če la ZRSZ, na če la do ma ćeg prav nog po ret ka 
i na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va. Pri tom, ima ju ći u vi di pret hod na iz la ga
nja, oči gled no je da se sva ova na če la ko ri ste u ci lju ostva re nja na če la naj bli že 
ve ze od no sno iz grad nje ta kvog ko li zi o nog pra vi la za od re đe ni prav ni od nos ili 
prav no pi ta nje ko je (na kon vred no va nja svih re le vant nih ko li zi o no prav nih i ma-
te ri jal no prav nih in te re sa) upu ću je na pri me nu pra va dr ža ve sa ko jom po sto ji naj
bli ža ve za in ab strac to. Ka ko or gan pri me ne pra va mo že oba vi ti ovaj za da tak, 
pri ka za će mo na pri me ri ma „te le o lo ški re du ko va nih“ prav nih pi ta nja ko ja smo već 
go re iz ne li, tj. na pri me ri ma ugo vo ra o na sle đi va nju, po vre de pra va in te lek tu al ne 
svo ji ne i po vre de pra va kon ku ren ci je.

3.5.1. Ugo vor o na sle đi va nju

Kod iz grad nje ko li zi o nih nor mi za do pu šte nost, ma te ri jal nu pu no va žnost, 
tu ma če nje, pre sta nak i ve zu ju ća dej stva ugo vo ra o na sle đi va nju56 mo ra ju se, pre-

54 Vid. Za kon o za šti ti po tro ša ča, Slu žbe ni gla snik RS, br. 62/2014, 6/2016 – dr. za kon i 
44/2018 – dr. za kon.

55 U ZRSZ ne po sto je po seb ne ko li zi o ne nor me za po tro šač ke ugo vo re ko ji ma se šti te po tro
ša či na „te re nu“ me đu na rod nog pri vat nog pra va, ia ko nji ho va za šti ta sna žno do la zi do iz ra ža ja u 
po zi tiv nom ma te ri jal nom pra vu. Ima ju ći u vi du ovaj „vred no sni dis ba lans“ iz me đu do ma ćeg ma
te ri jal nog i do ma ćeg ko li zi o nog pra va, mo že se po sta vi ti pi ta nje da li po tro šač ke ugo vo re tre ba 
te le o lo ški re du ko va ti iz ko li zi o nih nor mi iz čl. 19 i 20 ZRSZ i, pri tom, utvr di ti da u po gle du njih 
po sto ji prav na pra zni na ko ju tre ba po pu ni ti u skla du sa čl. 2 ZRSZ? Od go vor na ovo pi ta nje zah
te va de talj ni ju ana li zu za ko ju u ovom ra du, na ža lost, ne ma do volj no pro sto ra. Me đu tim, ako bi smo 
do šli do za ključ ka da se po tro šač ki ugo vo ri mo gu te le o lo ški re du ko va ti iz čl. 19 i 20 ZRSZ, no va 
ko li zi o na pra vi la za ove ugo vo re, ko ja bi se iz gra di la u skla du sa čl. 2 ZRSZ, tre ba la bi da ogra ni
če au to no mi ju vo lju stra na ka i da upu te na pri me nu pra va dr ža ve u ko joj po tro šač ima pre bi va li šte, 
pod uslo vom da tr go vac oba vlja svo ju de lat nost u ovoj dr ža vi ili je na nju usme ra va (vid. ko li zi o ne 
nor me za po tro šač ke ugo vo re iz čl. 6 Ured be br. 593/2008 Evrop skog par la men ta i Sa ve ta od 17. 
ju na 2018. go di ne o me ro dav nom pra vu za ugo vor ne oba ve ze – Rim I Ured ba (Re gu la tion (EC) 
No 593/2008 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Con cil of 17 Ju ne 2008 on the law ap pli ca ble 
to con trac tual obli ga ti ons (Ro me I), Of fi cial Jo u r nal L 177/6, 4.7.2008)).

56 Na for mal nu pu no va žnost ugo vo ra o na sle đi va nju tre ba ana log no pri me ni ti od red be čl. 31 
ZRSZ od no sno od red be Ha ške kon ven ci je o su ko bu za ko na u po gle du for me te sta men tal nih ras
po la ga nja iz 1961. go di ne ko je ure đu ju od re đi va nje me ro dav nog pra va za for mu te sta men ta (vid. 
i upor. Z. Meš kić, S. Đor đe vić, 136; A. Jak šić, 419). 
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ma na šem mi šlje nju, kom bi no va ti po seb na na če la ZRSZa sa na če li ma me đu na
rod nog pri vat nog pra va. 

Ka da je reč o po seb nim na če li ma ZRSZa, mo ra mo se pri dr ža va ti na če la 
pri me ne pra va dr ža vljan stva u na sled nim od no si ma (čl. 30 ZRSZ), tj. mo ra mo 
uze ti dr ža vljan stvo kao osnov nu tač ku ve zi va nja, s ob zi rom da pra vo dr ža vljan stva 
osta vi o ca (za ve šta o ca) va ži i za ma te ri jal no prav na pi ta nja kod te sta men ta. Ako bi 
se za osnov nu tač ku ve zi va nja uze lo uo bi ča je no bo ra vi šte za ve šta o ca, ko je pred
sta vlja vla da ju će re še nje u evrop skom me đu na rod nom pri vat nom pra vu57, do šli 
bi smo u si tu a ci ju da ova ras po la ga nja za slu čaj smr ti ima ju di ja me tral no raz li čit 
ko li zi o no prav ni tret man, što si gur no ne od go va ra „du hu“ i kon zi stent no sti 
ZRZSa. Pre ma to me, osnov na tač ka ve zi va nja tre ba da bu de dr ža vljan stvo ugo
vor nog za ve šta o ca (od no sno ugo vor nih za ve šta la ca)58.

Me đu tim, da bi smo da li „ko nač ni ob lik“ no vim ko li zi o nim nor ma ma za go
re na ve de na ma te ri jal no prav na pi ta nja kod ugo vo ra o na sle đi va nju, neo p hod no je 
kon sul to va ti na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va i, pri tom, po tra ži ti „in spi ra
ci ju“ za iz grad nju ovih nor mi u upo red nom me đu na rod nom pri vat nom pra vu. Kao 
od go va ra ju ći uzor mo gu po slu ži ti od red be čl. 25 EU Ured be o na sle đi va nju (Ured
be br. 560/2012 od 4. ju la 2012. go di ne o nad le žno sti, me ro dav nom pra vu, pri
zna nju i iz vr še nju od lu ka i pri hva ta nju i iz vr še nju jav nih is pra va u na sled nim 
stva ri ma i stva ra nju evrop skog ser ti fi ka ta o na sle đi va nju) ko je sa dr že raz li či te 
ko li zi o ne nor me za jed no stra ne i dvo stra ne (vi še stra ne) ugo vo re o na sle đi va nju, 
s tim što od njih je di no tre ba „po zaj mi ti“ na čin iz di fe ren ci ra nog ko li zi no prav nog 
ure đi va nja ovih ugo vo ra, a ne i nji ho vu osnov nu tač ku ve zi va nja (uo bi ča je no bo
ra vi šte) za ko ju smo re kli da tre ba da bu de dr ža vljan stvo ugo vor nog za ve šta o ca 
(u skla du sa čl. 30 ZRSZ). Otu da, ova kvim kom bi no va nim pri stu pom, od no sno 
pri me nom na če la ZRSZ i na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va (u okvi ru pri me
ne čl. 2 ZRSZ), mo že se za pi ta nja do pu šte no sti, ma te ri jal ne pu no va žno sti, tu ma
če nja, ve zu ju ćeg dej stva i pre stan ka jed no stra nih ugo vo ra o na sle đi va nju (kod 
ko ji po sto ji sa mo je dan ugo vor ni za ve šta lac) iz gra di ti ko li zi o na nor ma ko ja upu
ću je na pri me nu pra va dr ža ve či ji je ugo vor ni za ve šta lac bio dr ža vlja nin u vre me 
za klju če nja ovog ugo vo ra. 

Ka da je reč o dvo stra nim ugo vo ri ma o na sle đi va nju, iz grad nja no vih ko li zi
o nih nor mi je ne što slo že ni ja, s ob zi rom da one mo ra ju uva ži ti na ci o nal na pra va 

57 Vid. od red be čl. 4, 24 i 25 Ured be Evrop skog par la men ta i Sa ve ta br. 560/2012 od 4. ju la 
2012. go di ne o nad le žno sti, me ro dav nom pra vu, pri zna nju i iz vr še nju od lu ka i pri hva ta nju i iz vr
še nju jav nih is pra va u na sled nim stva ri ma i stva ra nju evrop skog ser ti fi ka ta o na sle đi va nju (Re gu
la tion (EU) No 650/2012 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 4 July 2012 on ju ris
dic tion, ap pli ca ble law, re cog ni tion and en for ce ment of de ci si ons and ac cep tan ce and en for ce ment 
of aut hen tic in stru ments in mat ters of suc ces sion and on the cre a tion of a Eu ro pean Cer ti fi ca te of 
Suc ces sion, Of fi cial Jo u r nal L 201/107, 27.7.2012).

58 Vid. i upor. Z. Meš kić, S. Đor đe vić, 137.
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oba ugo vor na za ve šta o ca. Zbog to ga je, naj pre, neo p hod no iz gra di ti ko li zi o no 
pra vi lo za pi ta nje do pu šte no sti dvo stra nog ugo vo ra o na sle đi va nju ko je bi za ovo 
pi ta nje na la ga lo (obič nu) ku mu la tiv nu pri me nu pra va dr ža va či ji su dr ža vlja ni svi 
ugo vor ni za ve šta o ci u vre me za klju če nja ugo vo ra. Za tim bi za osta la pi ta nja tre
ba lo for mu li sa ti ko li zi o no pra vi lo ko je bi omo gu ći lo da dvo stra ni ugo vor o na sle
đi va nju pro iz ve de dej stva. Jed no ta kvo pra vi lo bi mo glo gla si ti: ako je dvo stra ni 
ugo vor o na sle đi va nju do pu šten pre ma lex na ti o na lis oba ugo vor na za ve šta o ca, na 
ma te ri jal nu pu no va žnost, tu ma če nje i pret po stav ke za pre sta nak ugo vo ra o na sle
đi va nju, kao i na pi ta nje ve za no sti ugo vor nih za ve šta la ca za ovaj ugo vor, pri me
nju je se pra vo dr ža ve či ji je dr ža vlja nin u vre me za klju če nja ugo vo ra bio je dan od 
ugo vor nih za ve šta la ca, a sa ko jim ugo vor o na sle đi va nju ima naj bli žu ve zu59.

3.5.2. Po vre da pra va in te lek tu al ne svo ji ne i po vre da  
pra va kon ku ren ci je

Ka da je reč o iz grad nji ko li zi o ne nor me za va nu go vor nu od go vor nost za 
po vre du pra va in te lek tu al ne svo ji ne, ključ nu ulo gu ima na če lo te ri to ri jal no sti, tj. 
te ri to ri jal nog va že nja pra va in te lek tu al ne svo ji ne, ko je pred sta vlja op šte pri hva
će no na če lo u me đu na rod nom, upo red nom i do ma ćem pra vu in te lek tu al ne svo ji
ne60. U skla du sa čl. 2 ZRSZ, ovo na če lo tre ba pri mar no uze ti u ob zir i na osno vu 
nje ga kre i ra ti ko li zi o no pra vi lo ko je za va nu go vor nu od go vor nost za po vre du 
pra va in te lek tu al ne svo ji ne na la že pri me nu pra va dr ža ve za či ju te ri to ri ju se tra ži 
za šti ta. Ovo ko li zi o no pra vi lo isto vre me no pred sta vlja op šte pri hva će no ko li zi o no 
re še nje za po vre du pra va in te lek tu al ne svo ji ne u upo red nom me đu na rod nom pri
vat nom pra vu61, te se za to mo že re ći da slu ži ostva re nju in te re sa prav nog po ret ka 
(tj. me đu na rod ne har mo ni je od lu či va nja) i in te re sa prav ne si gur no sti i pred vi di
vo sti62.

Ka da je reč o iz grad nji ko li zi o ne nor me za va nu go vor nu od go vor nost za 
po vre du pra va kon ku ren ci je, u pr vom re du tre ba ima ti u vi du na če lo slo bod ne 
kon ku ren ci je ko je se po vre đu je rad nja ma kon ku re na ta na tr ži štu od re đe ne dr ža ve. 

59 Vid. i upor. Z. Meš kić, S. Đor đe vić, 137.
60 Vid. B. von Hof fmann, K. Thorn, 497; S. Mar ko vić, D. Po po vić, 317319.
61 Ovo ko li zi o no pra vi lo je pred vi đe no u čl. 8 st. 1 Ured be Evrop skog par la men ta i Sa ve ta 

br. 864/2007 od 11. ju la 2007. go di ne o me ro dav nom pra vu za va nu go vor ne oba ve ze (Re gu la tion 
(EC) No 864/2007 of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 11 July 2007 on the law ap
pli ca ble to noncon trac tual obli ga ti ons (Ro me II), Of fi cial Jo u r nal, L 199/40, 31.7.2007). I pre 
usva ja nja Ured be ovo pra vi lo se u li te ra tu ri me đu na rod nog pri vat nog pra va sma tra lo op šte pri hva
će nim ko li zi o nim pra vi lom za po vre de pra va in te lek tu al ne svo ji ne (vid. J. Krop hol ler, 517-518; B. 
von Hof fmann, K. Thorn, 497498; S. Đor đe vić (2006), 164).

62 Go to vo iden tič no ko li zi o no pra vi lo tre ba (ta ko đe, u skla du sa čl. 2 ZRZS) da va ži i za 
pu no va žnost, dej stva, tra ja nje, pre sta nak i pre no si vost pra va in te lek tu al ne svo ji ne (vid. i upor. J. 
Krop hol ler, 517-518).



Na te me lju ovog na če la u upo red nom pra vu je raz vi je no ši ro ko pri hva će no ko li
zi o no pra vi lo ko je za va nu go vor nu od go vor nost za po vre du pra va kon ku ren ci je 
na la že pri me nu pra va dr ža ve na či jem tr ži štu je do šlo do po vre de pra va kon ku re
na ta i in te re sa po tro ša ča od no sno do po vre de slo bod ne kon ku ren ci je (tzv. pri me
na pra va me sta „po go đe nog“ tr ži šta; prin cip me sta tr ži šta)63. Ovo ko li zi o no pra-
vi lo slu ži ostva re nju in te re sa stra na ka (kon ku re na ta), jav nih in te re sa ko ji se ogle
da ju u po tre bi da se za šti te po tro ša či na tr ži štu od re đe ne dr ža ve i in te re sa prav nog 
po ret ka64, tj. in te re sa me đu na rod ne har mo ni je od lu či va nja (s ob zi rom da je ši ro ko 
ras pro stra nje no u upo red nom pra vu), te ga za to tre ba, u skla du sa čl. 2 ZRSZ, pri
hva ti ti i u na šem me đu na rod nom pri vat nom pra vu. 

4. ZA KLJU ČAK

Te lo lo ška re duk ci ja od re đe nog prav nog od no sa ili prav nog pi ta nja iz prav ne 
ka te go ri je jed ne ko li zi o ne nor me u ZRSZ vr ši se ka da se, ana li zom re le vant nih 
me đu na rod no pri vat no prav nih (ko li zi o no prav nih) i ma te ri jal no prav nih in te re sa, 
utvr di da pri me na tač ke ve zi va nja, ko ja u ovoj ko li zi o noj nor mi pred sta vlja ap
strakt no utvr đe nu naj bli žu ve zu iz me đu nje ne prav ne ka te go ri je i pra va od re đe ne 
dr ža ve (tj. njen ra tio le gis), ni ka ko ni je po god na za od re đi va nje me ro dav nog pra
va za taj prav ni od nos od no sno to prav no pi ta nje. To zna či da se pri me nom ove 
tač ke ve zi va nja u da tom slu ča ju ne ostva ru je na če lo naj bli že ve ze in ab strac to 
(kao ni in con cre to) od no sno da ni je, u ko li zi o no prav nom smi slu, pra vič no pri
me ni ti ta kvu tač ku ve zi va nja. Upra vo iz tog raz lo ga tre ba te le o lo ški re du ko va ti 
da ti prav ni od nos ili prav no pi ta nje iz prav ne ka te go ri je od go va ra ju će ko li zi o ne 
nor me i utvr di ti da po sto ji prav na pra zni na u ZRSZ. Ova ko utvr đe na prav na pra
zni na po pu nja va se iz grad njom no ve ko li zi o ne nor me (ko ja je dru ga či ja od one iz 
ko je je prav ni od nos ili prav no pi ta nje re du ko va no) u skla du sa čl. 2 ZRSZ i to, 
po pra vi lu, kom bi no va nom pri me nom na če la ZRSZ, na če la do ma ćeg prav nog 
po ret ka i na če la me đu na rod nog pri vat nog pra va. Pri tom, ima ju ći u vi du pri me re 
te le o lo ški re du ko va nih prav nih od no sa i prav nih pi ta nja ko je smo pri ka za li u ovom 
ra du, po je di na od ovih na če la mo gu ima ti do mi nan ti ni ju ulo gu u iz grad nji ko li
zi o ne nor me u od no su na osta la na če la, s tim što na če lo naj bli že ve ze, ko je se 
vred no va njem raz li či tih ko li zi o no prav nih i ma te ri jal no prav nih in te re sa „uob li ča
va“ u od go va ra ju ću tač ku ve zi va nja (jed nu ili vi še njih), tre ba sma tra ti osnov nim 
ru ko vod nim na če lom.

63 Ovo pra vi lo (sa od re đe nim do pu na ma) pred vi đe no je u čl. 6 Rim II Ured be, a u li te ra tu ri 
se odav no sma tra ši ro ko pri hva će nim ko li zi o nim pra vi lom (vid. B. von Hof fmann, K. Thorn, 501
504; J. Krop hol ler, 516; S. Đor đe vić (2006), 167168). 

64 Vid. i upor. B. von Hof fmann, K. Thorn, 501502; A. Jak šić, 473.

484

Dr Slav ko Ž. Đor đe vić, Te lo lo ška re duk ci ja ko li zi o nih nor mi i po pu nja va nje... (str. 467–487)



 Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 2/2019

485

LI TE RA TU RA I IZ VO RI

Bydlin ski Franz, Grundzüge der ju ri stischen Met ho den le hre, Wi en 2012.
Di ka Mi haj lo, Ga šo Kne že vić, Sr đan Sto ja no vić, Ko men tar Za ko na o me đu na rod nom 

pri vat nom i pro ce snom pra vu, Be o grad 1991.
Đor đe vić Slav ko, „Odre đi va nje me ro dav nog pra va za di rek tan zah tev oš te će nog pre

ma štet ni ko vom osi gu ra va ču u me đu na rod nom pri vat nom pra vu Re pu bli ke 
Sr bi je“, Evrop ska re vi ja za pra vo osi gu ra nja 1/2015.

Đor đe vic Slav ko, „Pri va te in ter na ti o nal law re gi me of in ter vi vos con tracts who se 
wffects are post po ned to the de ath of the con trac ting party dis po sing of the 
pro perty – de le ge la ta and de le ge fe ren da“, Re vi ja za evrop sko pra vo 2-3/2015

Đor đe vić Slav ko, Zla tan Meš kić, Me đu na rod no pri vat no pra vo I, opšti deo, Kra gu-
je vac 2016.

Hir se Tho mas, Die Au swe ic hkla u sel im In ter na ti o na len Pri va trecht, Tübin gen 2006
Jak šić Alek san dar, Me đu na rod no pri vat no pra vo, Be o grad 2008.
Jun ker Ab bo, In ter na ti o na les Pri va trecht, 2. Aufl., München 2017.
Ke gel Ger hard, In ter na ti o na les Pri va trecht, München 1977
Ke gel Ger hard, Kla us Schu rig, In ter na ti o na les Pri va trecht, 8. Aufl., München 2000
Kne že vić Ga šo, Me ro dav no pra vo za tr go vač ki ugo vor o me đu na rod noj pro da ji ro-

be, dok tor ska di ser ta ci ja, Be o grad 1987.
Krop hol ler Jan, In ter na ti o na les Pri va trecht, 4. Auf., Tübin gen 2001
Meš kić Zla tan, Slav ko Đor đe vić, ’Bo snia and Her ze go vi na’. In In ter na ti o nal Encyclo-

pa e dia of Laws:Pri va te In ter na ti o nal Law, edi ted by Bea Verschra e gen. Alp hen 
aan den Rijn, NL: Klu wer Law In ter na ti o nal, 2018.

Stagl Ja cob For tu nat, „Un fa ir Com pe ti tion on the In ter net – „Ro me II“ and Yugo slav 
Act con cer ning Pri va te In ter na ti o nal Law of 1983“, Dva de set go di na Za ko na o 
me đu an rod nom pri vat nom pra vu, Zbo r nik ra do va, Niš, 2003

Va ra di Ti bor, Ber na det Bor daš, Ga šo Kne že vić, Vla di mir Pa vić, Me đu na rod no pri-
vat no pra vo, Be o grad 2012.

Vo di ne lić Vla di mir, Gra đan sko pra vo – Uvod u gra đan sko pra vo i Opšti deo gra-
đan skog pra va, Be o grad 2012.

von Hof fmann Bernd, Kar sten Thorn, In ter na ti o na les Pri va trecht, München 2007
Zip pe li us Re in hold, Ju ri stische Met ho den le hre, 11. Aufl., München 2012
Đor đe vić Slav ko, Me ro dav no pra vo za in ter net-de lik te, ma gi star ski rad, Be o grad 

2006.
Za kon o za šti ti po tro ša ča, Slu žbe ni gla snik RS, br. 62/2014, 6/2016 – dr. za kon i 

44/2018 – dr. za kon.
Za kon o na sle đi va nju, Slu žbe ni gla snik RS, br. 46/95, 101/2003 – od lu ka USRS, 6/2017.
Za kon o re ša va nju su ko ba za ko na sa pro pi si ma dru gih ze ma lja – ZRSZ, Slu žbe ni list 

SFRJ, br. 43/82 i 72/82 – is pr., Slu žbe ni list SRJ, br. 46/96 i Slu žbe ni gla snik RS, 
br. 46/2006 – dr. za kon.

Mar ko vić Slo bo dan, Po po vić Du šan, Pra vo in te lek tu al ne svo ji ne, Be o grad 2015, 317-318.
Sta ni vu ko vić Ma ja, „Lič no ime de te ta u srp skom me đu na rod nom pri vat nom pra vu“, 

Zbo r nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du (Zbo r nik ra do va PFNS) 1/2017.
Sta ni vu ko vić Ma ja, Živ ko vić Mir ko, Me đu na rod no pri vat no pra vo, Be o grad 2008.



486

Dr Slav ko Ž. Đor đe vić, Te lo lo ška re duk ci ja ko li zi o nih nor mi i po pu nja va nje... (str. 467–487)

Ured ba br. 593/2008 Evrop skog par la men ta i Sa ve ta od 17. ju na 2018. go di ne o me ro-
dav nom pra vu za ugo vor ne oba ve ze – Rim I Ured ba (Re gu la tion (EC) No 593/2008 
of the Eu ro pean Par li a ment and of the Con cil of 17 Ju ne 2008 on the law ap pli ca
ble to con trac tual obli ga ti ons (Ro me I), Of fi cial Jo u r nal L 177/6, 4.7.2008)).

Ured ba Evrop skog par la men ta i Sa ve ta br. 560/2012 od 4. ju la 2012. go di ne o nad le-
žno sti, me ro dav nom pra vu, pri zna nju i iz vr še nju od lu ka i pri hva ta nju i iz vr še
nju jav nih is pra va u na sled nim stva ri ma i stva ra nju evrop skog ser ti fi ka ta o 
na sle đi va nju (Re gu la tion (EU) No 650/2012 of the Eu ro pean Par li a ment and of 
the Co un cil of 4 July 2012 on ju ris dic tion, ap pli ca ble law, re cog ni tion and en
for ce ment of de ci si ons and ac cep tan ce and en for ce ment of aut hen tic in stru ments 
in mat ters of suc ces sion and on the cre a tion of a Eu ro pean Cer ti fi ca te of Suc-
ces sion, Of fi cial Jo u r nal L 201/107, 27.7.2012).

Uredba Evrop skog par la men ta i Sa ve ta br. 864/2007 od 11. ju la 2007. go di ne o me ro-
dav nom pra vu za va nu go vor ne oba ve ze (Re gu la tion (EC) No 864/2007 of the 
Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 11 July 2007 on the law ap pli ca ble to 
noncon trac tual obli ga ti ons (Ro me II), Of fi cial Jo u r nal, L 199/40, 31.7.2007)

Ustav Re pu bli ke Sr bi je, Slu žbe ni gla snik RS, br. 98/2006.



 Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 2/2019

487

Slav ko Ž. Đor đe vić, Ph.D., As so ci a te Pro fes sor
Uni ver sity of Kra gu je vac
Fa culty of Law Kra gu je vac
slav ko@ ju ra.kg.ac.rs

Te le o lo gi cal Re duc tion of Con flictoflaw  Ru les and Fil ling  
the Gaps in Ser bian Pri va te In ter na ti o nal Law Act

Abstract: If Ser bian Pri va te In ter na ti o nal Law Act (PIL Act) do es not con tain 
the con flict-of-law  ru le for a le gal re la ti on ship or le gal is sue with fo re ign ele ment 
which falls wit hin its sco pe, the re is a le gal gap which sho uld be fil led in ac cor-
dan ce with art. 2 PIL Act that pro vi des the so u r ces for fil ling the gaps (ana lo go us 
ap pli ca tion of the con flict-of-law  ru les of PIL Act, prin ci ples of PIL Act, prin ci ples 
of Ser bian le gal or der and prin ci ples of pri va te in ter na ti o nal law). The gaps in 
PIL Act are to be de ter mi ned by in ter pre ta tion of its pro vi si ons, whe re the spe cial 
con si de ra tion sho uld be gi ven to the cha rac te ri za tion of le gal re la ti on ships and 
le gal is su es which ser ves as a tool for cho o sing the re le vant con flict-of-law  ru le 
in the gi ven ca se and re pre sents the in te gral part of the pro cess of the ir in ter pre-
ta tion. Whe re it is in the pro cess of in ter pre ta tion and cha rac te ri za tion de ter mi-
ned that le gal re la ti on ship or le gal is sue can not be sub su med un der the le gal 
ca te gory of any con flict-of-law  ru le con ta i ned in PIL Act, it co mes to the con clu-
sion that le gal gap exists. Ho we ver, it co uld be de ter mi ned that a le gal re la ti on ship 
or le gal is sue, which can be sub su med un der the le gal ca te gory of one of the 
con flict-of-law  ru les con ta i ned in PIL Act, do es not cor re spond to ra tio le gis of 
that con flict-of-law  ru le. In such ca se this le gal re la ti on ship or le gal is sue has to 
be re du ced from the sco pe of ap pli ca tion of that con flict-of-law  ru le, which me ans 
the re is al so a le gal gap. In this pa per aut hor analyzes the pro blem of te le o lo gi cal 
re duc tion of the con flict-of-law  ru les con ta i ned in PIL Act and ex pla ins how the 
gaps de ter mi ned by this met hod of in ter pre ta tion can be fil led in ac cor dan ce with 
Art. 2 PIL Act.
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